

EL COMBATE

SEMENARIO REPUBLICANO



Libertad ::::

Igualdad ::::

Fraternidad

AÑO I

DE LOS ORIGINALES SON RESPONSABLES SUS AUTORES

Novelda 5 de Octubre de 1912.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Castelar, 89

NUM. 22

EN NOVELDA.

Artículos de primera necesidad.

LA CARNE.

Una de las cuestiones que más deberían merecer fijase su atención el Alcalde, es la referente á los artículos de primera necesidad, en general, y especialmente la carne, que ella sí que constituye una verdadera especialidad en Novelda.

Aquí se vende la carne para el consumo público más cara que en ningún otro pueblo y, por lo que en alguna ocasión hemos observado, de calidad más inferior también. Hoy mismo se vende en Novelda carne á 1,80 pesetas kilo que en la capital de la provincia la ha venido adquiriendo el público á 1'20. ¿Tiene explicación lógica esta diferencia tan grande? No; pues si bien en Alicante se suprimieron los consumos, se aumentó la contribución industrial y otros impuestos, aparte el mayor valor de los alquileres, derechos de matadero, etc.

Pero aun suponiendo que al precio adquirido en Alicante le aumentásemos los quince céntimos que paga por consumos la carne en Novelda, siempre resultará que aquí paga el público la carne 0,45 pesetas por kilo más cara que en Alicante. Verdad es que aquí no existe, y esto es lo grave, precisamente, la competencia entre los tablajeros, puesto que uno solo es el que acapara el negocio. ¡Y desgraciado de quien pretenda competir con este afortunado mortall! Con los consiguientes disgustos vendrá la pérdida de dinero. Recuérdese lo ocurrido siempre, hasta cuando el Ayuntamiento instaló la tabla reguladora.

Claro que mucha culpa de ello tiene el público que jamás ha apoyado al tablajero que ha tratado de vender más barato. Le ha comprado los primeros días, pero al bajar otro el precio también, á éste acude sin tener en cuenta que, sin la baja hecha por el primero, seguiría pagando la carne cara como siempre.

Es triste que así ocurra; pero ello es lo cierto, y el atrevido que abarató la carne se queda á los pocos días con media docena de clientes, mientras que el causante del encarecimiento continúa con numerosa clientela, gozando, no solo del favor público, sino que también del de las autoridades.

Y esto es lo que no debe conserfirse. Que cada vendedor luche con armas iguales, sin irritantes privilegios para nadie, cosa que hoy existe, como vamos á demostrar.

Se propuso EL COMBATE, en virtud de determinados rumores, comprobar la

veracidad de ellos, y al efecto solicitó del Sr. Inspector de carnes, (como otras muchas veces se ha hecho), nota diaria de las reses que se sacrificaban en el Matadero con expresión del peso de cada una. Pues cosa tan corriente y lógica no la pudimos conseguir. D. Luis Andrés, con toda sinceridad nos dijo que no podía acceder á nuestra demanda en cuanto á algunas de las reses que sacrificaba el tablajero D. Luis Galiano, que, como es sabido, lleva el Matadero en arrendamiento.

¿A qué obedece este privilegio que, entre todos, solo uno de los tablajeros goza de él? ¿Cómo, sin pesar algunas reses, sabe la administración de Consumos, lo que ha de cobrarle de derechos al afortunado? ¿Acaso es este mismo quien dice á la administración lo que ha de cobrarle? Si D. Rafael Gómez quisiera, como es su deber, poner en claro estas nebulosidades, se acallarían muchas murmuraciones, si son calumniosas, ó evitaría, de resultar ciertas, que continuase la baja en consumos por la especie de que venimos hablando.

Un periódico local aludió á conciertos ilegales de carnes y la autoridad se cruzó de brazos ante alusión tan grave. Tampoco ningún concejal se hizo eco de ella y esta apatía por parte de Alcalde y ediles es altamente censurable, y nosotros protestamos de tan manifiesto abandono. EL COMBATE realizó algunos trabajos para depurar lo que hubiera de cierto en lo que se decía entonces y se sigue diciendo ahora, pero con la escasa fortuna de no poder obtener siquiera los datos que solicitó de D. Luis Andrés.

Y mientras tanto en Novelda vendiéndose la carne á 1'80 pesetas kilo, á igual precio que se vendía en el mes de Julio, en cuyo mes, la Comisión que repartió las raciones á los pobres, adquiría la misma clase de carne á 1'15 pesetas kilo, que con los 0'15 de consumo que no pagó, resultaba á 1'30, á cuyo precio había que suponer que algo ganase el proveedor de ella. ¿No es un intolerable abuso esta enorme diferencia de dos reales por kilo?

Nosotros llamamos la atención de don Rafael Gómez sobre este particular, y si está dispuesto, como parece, á dejar grato recuerdo de su paso por la Alcaldía, nosotros podríamos ayudarle en sus trabajos, si tuviese la bondad de enviarnos una nota diaria de lo ingresado en consumos por cada tabla durante los meses de Mayo y Junio últimos.

¿Está dispuesto el Sr. Alcalde á poner en claro lo que haya de verdad en el asunto de la carne y á usar de los medios que, como alcalde, le concede la ley para evitar posibles abusos que pudieran existir?

Nuestra Escuela

El día 1.º del actual como previamente se anunció, tuvo lugar la inauguración de la Escuela del Círculo Republicano, para regentar la cual ha sido designado, con plausible acierto, el culto y joven profesor de instrucción primaria superior, nuestro queridísimo amigo D. Oscar Fuentes Urios.

La matricula ha superado nuestras esperanzas, no solo por el número de niños que hoy asisten ya á clase, sino también por las solicitudes presentadas para ingreso en 15 del corriente mes y 1.º del entrante.

Los republicanos estamos de enhorabuena y motivos sobrados tiene el Directorio de nuestro partido para mostrarse satisfecho de la obra que, tras no pocos esfuerzos y sacrificios, ha conseguido llevar á la práctica, creando una escuela donde, prescindiendo de prejuicios de ultratumba, se aduque á los niños con arreglo á las necesidades de la vida moderna. Hacer hombres conscientes de sus derechos y obligaciones, que sean dignos y honrados por convicción, y no por temor á imaginarios castigos para después de su muerte.

El paso dado por el Partido republicano de Novelda en pro de la libertad de conciencia y de la instrucción primaria, merecerá gratitud de todos los buenos liberales; y nosotros que de ello nos preciamos, sentimos la interior satisfacción del deber cumplido por haber aportado nuestro grano de arena á la plausible obra realizada con tanto acierto por el Directorio republicano.

Adelante; á no desmayar, á seguir laborando con igual entusiasmo, para que nuestro ideal recoja en breve el fruto de nuestros trabajos.

Jaimista, sinónimo de clerical; y clerical, equivalente á imbecil, despreciable, hipócrita y cobarde.

RÁPIDA

CUARTILLAS SUELTAS

La decadencia de nuestra hacienda municipal data de fecha muy atrasada. Dueños y señores de la dirección del pueblo fueron, años y años, los liberales de otros tiempos, hoy conservadores; fué éste el partido político de mayores influencias, y á pesar de ello nada hizo para engrandecer á Novelda: todos los proyectos interesantes, que aun continúan hoy sin resolver, fueron planteados y presentados en aquellos tiempos, los cuales pasaron, sin efecto, lo mismo que ahora. Es que Novelda no llegó á conocer, como hoy ya va conociendo,

do, las fulleras de la política variable, sin finalidad, sin beneficio para la patria chica....

Y así marchamos: á medida que el tiempo avanza, más confusa nos parece ver la máquina administrativa, como si el negro destino se hubiese empeñado en acabar presto con la hacienda nuestra, pues no otra cosa hace comprender la deplorable situación económica, con los rudos golpes que viene recibiendo, que no parece sino que la mano del infortunio la vaya conduciendo hacia el inmenso desierto do imperan los tremebundos desastres....

Y de pocos años acá, en pleno dominio de ideas democráticas, la gravedad del problema administrativo, el problema económico de la hacienda pública, nos parece verle más difícil de resolver, pues observad bien los hechos puestos de relieve; analizad la obra de estos tiempos, la gestión de los políticos liberales, si quereis ver claramente la continuación de la otra, la de los conservadores..... Vedla ahí: con las deficiencias notables en el servicio de higiene, cuya salubridad no guarda relación y armonía con las naturales necesidades de la población; contemplad el importante alumbrado, y la protección á la enseñanza, y las aguas potables, y la construcción de la plaza de abastos, y la reorganización de nuestra simpática banda municipal, y todas las demás atenciones satisfechas; sin que debamos un céntimo á la Diputación; ni á nadie: cubiertas todas las deudas y llenas las arcas municipales..... ¡Nada; una friolera!.... ¡Ah! Y para que no hablen ni molesten todos los proyectos de importancia, duermen éstos tranquilamente, cubiertos con el velo de la indiferencia maurocanalejista, el sueño de los justos, el sueño eterno.....

¡Qué grandezas contiene el caciquismo!...

RICARDO.

RIPIOS PUNZANTES.

LA PENITENCIA CUMPLIDA.
CUENTO

Hallándome en un rincón de la Iglesia, cierto día, escuché la confesión que una jovencita hacía por su eterna salvación.

La joven de referencia se acercó al confesonario á descargar su conciencia. De pronto, se abrió el armario y apareció su eminencia.

Comenzó por alegrarse el cura, al verla bonita; y después de persignarse, esta joven muy contrita, dió principio á confesarse.

Como que somos lector miserables pecadores; escuché con gran fervor para entender los rumores de la oveja y el pastor.

El confesor le decía: —Contrita piensa en el cielo y no hagas caso hija mía de este miserable suelo donde todo es porquería.

Espera de Dios clemencia, (prosigió al astuto cura.)

Si cumples la penitencia que te impongo, limpia y pura se quedará tu conciencia.

—La cumpliré, si señor, aunque me la imponga dura. Dijo el angel de candor, sin pensar la acción impura que tramaba el confesor.

—Pues á media noche irás á la ermita del Calvario, y estando allí rezarás una parte del rosario, con lo cual te salvarás,

Comprendo que es muy pesado, pero no hay remedio hijita; para limpiar de pecado debes ir tu solita y Dios te habrá perdonado.

Cuando el cura terminó este consejo egoista, ella sin alzar la vista á su casa se marchó; y yo, siguiendo la pista.

La niña en su casa entró cabizbaja y afligida; su madre le preguntó: ¿Que te pasa hija querida? y ella el caso refirió.

La esposa contó al marido lo que á la chica pasaba; y este exclamó: —Se ha caído! Venga enseguida el vestido que hoy nuestra hija llevaba.

Yo castigaré á ese cura inmoral sátiro y malo que abusa de una criatura; Y cogiendo un grueso palo lo ocultó en su vestidura.

Ya cuando estuvo arreglado bien compuesto y disfrazado hecho el hombre una señora, apenas sonó la hora se fué al punto designado.

Cuando al Calvario llegó, haciendo el disimulado, nuestro hombre se arrodilló, y de la ermita salió el cura muy embozado.

Como el buen señor creía llegado el feliz momento, dijo en voz baja: —Hija mía, entrémonos aquí dentro hasta que amanezca el día.

Peró su astucia fué vana; porque al ponerse baboso el padrecito sotana, el otro padre, furioso, le zurró bien la badana.

Y hoy el pobre reverendo, de fenomenal paliza aun está convaleciendo; y yo que lo estaba viendo casi rebiento de risa.

Antollín.

¡Católicos jaimistas! ¿Qué política defendéis? ¿Qué religión profesáis? ¿Qué entendéis por Patria? ¿Cual es vuestro Dios? Si nos atenemos á la historia, vuestro Cabrera y sus secuaces, entre libaciones impuras y báquicas canciones, fusilaban en Burjasot á indefensos prisioneros cuya sangre corría á sus pies, mientras el vino saltaba en sus copas.

Los liberales canjeaban á sus prisioneros, y jamás, jamás mataron alemana y traídoramente. Los defensores del altar y del trono, no obraron ni en defensa de Dios, que no la necesita, ni por bien de la Patria á la que perdieron. ¿Quiénes son los inhumanos y sanguinarios? ¿Los Cabrera, Cucala, Santa Cruz, etc, ó los liberales?

DEL CENTENARIO.

LA SUSCRIPCIÓN.

Ella ha de reflejar el grado de entusiasmo conque los noveldenses se proponen celebrar el Centenario de Jorge Juan. No está en la mayor cantidad entregada la importancia del acto que se realiza, sino en el número de cantidades suscritas.

El que dá más, por el que dá menos. Cada uno desde su esfera de acción aporta lo que buenamente puede. El rico como á rico y el pobre como á pobre ofrecen lo que sus medios le permiten, y tan apreciado es el óbolo de uno como el del otro. Lo verdaderamente patriótico es que todos se suscriban.

La peseta como la moneda de cinco céntimos, no es mirada en esta ocasión por su valor material intrínseco, sino por la suma de elementos que representa.

¿Qué importa que el potentado y demás de su condición den una suma cuantiosa, si al lado de ésta no se coloca la de la clase media y baja?

Resultará el Centenario, sin esta agrupación de personas de diferentes capas sociales, la obra de unos cuantos, más ó menos halagados por la fortuna, pero no tendrá nunca ese carácter puramente popular de que debe estar revestida y que tanto la enaltecerá.

Por eso no nos cansaremos de aconsejar que á la suscripción deben concurrir todos los noveldenses sin excepción alguna. Y esto se consigue fácilmente, abriendo suscripciones parciales en todos los establecimientos de venta, centros de expansión y recreo, industriales, fabriles y comerciales, poniendo alcanfías en teatros y cines, en la estación férrea, en una palabra, allí donde por cualquier motivo ó circunstancia acuda el público, allí, repetimos, ha de existir una indicación, una señal ó un aviso que sea mensajero de nuestro entusiasmo y voz de demanda que estimule al desprendimiento á propios y extraños en beneficio del glorioso acto conmemorativo que nos proponemos celebrar.

Con lo que se conseguirá dos loables cosas: aumentar la recaudación y despertar el general interés para la mayor popularidad del Centenario.

Así habremos hecho labor común; puesto en movimiento cuantos elementos son precisos al mejor éxito de tan plausible empresa, y si á la postre, después de empleados esos rectos y nobles esfuerzos, no conseguimos reunir cuando menos, lo indispensable para que la fiesta revista la grandeza y esplendor que requiere, por de pronto tendremos el íntimo placer de haber puesto en movimiento todos nuestros anhelos, todas nuestras actividades, todo nuestro buen deseo para recojer múltiples y valiosas ofrendas, abundantes ramos de flores é infinidad de lauros. ¿Que al final no encontramos, con la prodigalidad apetecida, lo que afanosamente pretendemos? ¿Puede tenerse ello por un fracaso? No. ¿Vamos á desesperar ante tal contrariedad? Tampoco, porque la culpa no puede ser de los que bien cumplieren.

Y para demostrarlo, iremos todos los

noveldenses como un solo hombre y una elevada y sentida aspiración, hasta el pié del monumento que hemos erigido, y allí ante aquel símbolo de gloria, en presencia de la excelsa figura del genio, acongojado nuestro corazón si queréis, pero alta la frente, diremos á nuestro insigne paisano Jorge Juan: «A tus veneradas plantas depositamos este puñado de flores y de laureles, no en la cantidad que mereces por tus envidiables virtudes y tu gran sabiduría, sino en la medida conque pudo alcanzarlas la decidida voluntad de un pueblo á quien diste honra y fama y que siempre te tuvo en memoria, si bien hoy con el fausto motivo de cumplirse el segundo centenario de tu nacimiento, te recuerda más vivamente para honrarte honrándose á sí mismo.»

Y tras esto nos retiraremos de aquel santo lugar con respeto, emocionados, experimentando en nuestro pecho la inefable satisfacción del deber cumplido, que es el premio que corresponde á todo intento noble y meritorio.

PROTESTAMOS

En un periodicucho que para vergüenza de Novelda se publica en esta Ciudad, apareció el sábado último un artículo contra un distinguido colaborador de «El Orden» que firma sus escritos con el seudónimo *Un vecino de enfrente*. La forma grosera, injustamente agresiva é insultante del tal trabajo periodístico, ha causado general indignación.

Aunque enemigos políticos de *Un vecino de enfrente*, condenamos con toda energía el escrito á que nos referimos cuyo ineducado autor ha añadido, al insulto grosero é indigno de toda persona medianamente educada, la cobardía del anónimo.

VOCES del PUEBLO

LA MAGDALENA.

Varios abonados á esta Fábrica de electricidad nos ruegan llamemos la atención del Gerente para que ponga pronto y debido correctivo al abuso que con ellos se viene cometiendo.

Es ello que de 3 á 4 de la madrugada desaparece el alumbrado, sino totalmente, si hasta el punto de tener que hacer uso de velas y quinqués para poderse dedicar al trabajo que desde esas horas han de ejecutar muchos de los abonados. Bueno que La Magdalena procure economizar su consumo de carbón, (si es esta la causa como se nos dice), pero no á costa de los abonados que pagan para tener luz mientras dure la oscuridad de la noche.

¿No cree el señor Gerente de la Magdalena que tienen sobradísima razón los abonados para quejarse?

SIN ENMIENDA.

Continúa el abuso por nosotros tantas veces denunciado, de las mil y pico de porquerías que algunos industriales arro-

jan á las acequias. Son ya incontables las quejas que respecto al particular recibimos á diario y no sabemos como arreglarnos para que el señor Alcalde atienda las justas reclamaciones del vecindario. En estos últimos días algunos vecinos han comprado agua para llenar sus algibes de las acequias de San Roque y Asenet y á las 24 horas han tenido que vaciarlas por los insoportables olores que despedía el agua, ya en completo estado de descomposición.

Señor Gómez Maestre: ¿no se decide usted á sentar la mano á esos industriales que tan descaradamente abusan del vecindario y comprometen la salud pública? Ya sería hora.

EL ORDEN PÚBLICO.

El domingo último, con la aglomeración de público que acudió al Teatro Jorge Juan, no vimos por aquellos alrededores un solo municipal. En cambio los que allí faltaban estaban en mayor número que el necesario en la plaza Nueva.

Lo que ponemos en conocimiento del alcalde por si cree que debe hacerse un reparto municipal más equitativo.

La huelga de ferroviarios.

Con motivo de la huelga de la Red catalana y de la línea del Sur de España, no se admiten expediciones de grande ni pequeña velocidad para las estaciones que comprenden, lo mismo que para la sección de Arcos á Zaragoza (línea de Madrid á Zaragoza).

Las expediciones facturadas para el resto de España llevarán reserva por el plazo de transporte, del cual no responde la Compañía.

La huelga en las líneas de M. Z. A. está señalada para el día 9 del actual.

JUNTA del CENTENARIO de JORGE JUAN

En la última sesión se tomaron los siguientes acuerdos:

Proceder cuanto antes á la construcción del Monumento y hacer las obras por concurso.

Redactar los pliegos de condiciones para la cimentación del Monumento, para la construcción del mismo y para la verja de hierro, dándolos á la publicidad por medio de los periódicos locales.

AVISO.

Se saca á público concurso, la construcción de los cimientos para el Monumento que se ha de erigir á Jorge Juan, en la Plaza Mayor de esta ciudad, bajo las condiciones siguientes:

- 1.ª Una valla de madera para un cuadrado de diez metros por dos de altura.
- 2.ª Los escombros de los cimientos serán transportados por cuenta del contratista, al rio Vinalapó ó donde el señor Alcalde designe.
- 3.ª El hormigón será de piedra fuerte machacada, á 5 ó 6 centímetros,
- 4.ª La mezcla será de cuatro partes

de arena, ocho de piedra, una de cal-tell y otra de cemento rápido.

5.ª El pago se efectuará después de entregada la obra á satisfacción de la Junta.

Los que deséen tomar parte en este concurso deberán presentar las proposiciones en sobre cerrado en las oficinas del Sr. Presidente de la Junta, Calle de la Purísima, número 32, hasta el 15 del actual mes.

Novelda 1.º de Octubre de 1912.

El Secretario,
Francisco Belda Santo.

Pro-Escuela

EL CENTENARIO Y LA MUJER

I

No es que todas las mujeres hayan de trabajar y tener carreras; es que todas tendrán estos conocimientos que hoy solo cultivan las que se dedican al Magisterio. Hay que ser todas maestras; no por tener título, sino para saber educar á los hijos y tener un hogar feliz; para serlo vosotras mismas con la autoridad de vida que la mayor cultura os aporte; y si algún día la desgracia os obliga á trabajar, seréis aptas para hacerlo y no sufrir la humillación de la mendicidad.

Carmen de Burgos.

Todos menos la mujer, vamos á tener en los próximos festejos del Centenario, los beneficios que estas fiestas reportan á los pueblos que los celebra.

Los niños, tendrán su escuela graduada tal como exige la pedagogia y la época; el comercio, su exposición ó museo comercial; los aficionados á las letras, lucirán sus habilidades en el Certamen científico y literario, y los ganosos de aprender, lo harán en la Biblioteca pública. A la mujer, aunque lo anteriormente transcrito le toque de cerca, como así es; no hay más festejo propio para ellas que lucir la hermosura y gracia de que están dotadas las mujeres noveldenses, en los días de fiesta por nuestra calles y jardines del Casino. Ellas, de las fiestas del homenaje á Jorge Juan, solo guardarán algún efímero recuerdo, y no todas, y para que la fecha del natalicio de nuestro paisano ilustre sea inmortal en ellas, la Junta ejecutiva del Centenario debe organizar un número de fiesta propio para la mujer noveldenses.

En distintas localidades se premia LA VIRTUD, EL TRABAJO Y LA HERMOSURA; pero yo, al empezar estos renglones para pedir que las mujeres tomen parte en los festejos que proyectamos y que se las honre incluyendo en el programa un número exclusivamente para ellas, que salvo el criterio de la comisión organizadora, no será sacar á concurso su HONRADEZ, HERMOSURA ni LABORIOSIDAD, sino fundar para esa fecha una ESCUELA DOMÉSTICA; una escuela donde la mujer aprenda, artes culinarias, lavado, planchado, higiene, confección y compostura de ropas, contabilidad para administrar bien sus bienes, labores; en fin, todos los deberes que las futuras

madres y amas de casa han de saber para hacer su vida conyugal feliz y que tan necesaria es hoy cuando las estadísticas arrojan un 80 por ciento de mujeres que se casan sin conocer la ciencia del hogar, ni práctica, ni teóricamente.

En España existen pocas escuelas de esta índole.

En Alemania, las inauguró la emperatriz Federica y hoy existen en todas las naciones: Inglaterra, Francia, Italia Dinamarca Austria Ungría y Balgica tienen multitud de escuela de esta especie.

En «El Popular», semanario que se publicaba en ésta, en el número correspondiente al 11 de febrero de 1911, vió la luz un trabajo mío, proponiendo la creación en Novelda de una Escuela de adultas dominical; que además de enseñar á las obreras que hoy acuden á fábricas y talleres, los rudimentos de escritura, lectura y cuentas, se las dieran nociones de aprendizaje de la vida en el hogar. Al mismo tiempo encomendaba esta labor á las señoras y señoritas congregantes de San Vicente de Paúl de esta localidad; que con la cooperación del Ayuntamiento serían la encargadas de regentar esta Escuela. Hoy no solamente propongo á las congregantes de San Vicente de Paúl, sino á la Junta ejecutiva del Centenario que tanto amor demuestra para que el homenaje á Jorge Juan sea propio del festejado y de Novelda; á los dos, expongo esta pequeña idea que seguramente realizará más los festejos.

En los próximos artículos exponemos el funcionamiento de estas Escuelas en el extranjero.

M. Pl.

UNA FOTOGRAFÍA MODELO

Hemos tenido el gusto de visitar el nuevo local de la calle de San Isidro, número 29, donde el notable fotógrafo paisano muy querido nuestro, Jaime Belda Alted ha trasladado sus artísticos talleres fotográficos.

El salón destinado á galería fotográfica es un espacioso local de unos cuarenta metros cuadrados, elegante y artísticamente amueblado. Existe un hermoso tocador para las señoras y una sala de espera con toda clase de comodidades.

Felicitemos al amigo Jaime por sus desvelos para corresponder al constante y muy merecido éxito que cada día obtiene en sus afamados talleres.

VIDA MUNICIPAL

SESIÓN DEL DÍA 4 DE OCTUBRE DE 1912.

Preside el alcalde y asisten los concejales Sres. Torregrosa, G. Romero, G. Mira, Pellín y Bonmatí. Es aprobada el acta.

Se dá lectura á un oficio de la Intendencia de la real casa dando las gracias al Ayuntamiento por el pésame que éste acordó por fallecimiento de la Infanta.

Se aprueban la distribución de fondos del mes actual y el extracto de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento durante el mes de Septiembre.

El Sr. Torregrosa, quiere leer un escrito que dirige al Ayuntamiento y el Alcalde dice que si es para tratar de asuntos sobre las cuales ha recaído ya acuerdo, no lo permite. Por fin comienza á leerlo y lo hace tan mal que el Sr. Bonmatí pide que lo lea el Secre-

rio. Así lo hace este y nos enteramos que el Sr. Torregrosa renuncia á los arranques revolucionarios de que hizo gala en sesiones anteriores. El Sr. Torregrosa que primeramente se manifestó como revolucionario, y después como legislador, se nos presenta hoy como literato, ¿Cuándo se manifestará como dimisionario?

El Sr. García Romero propone que acuerde el Ayuntamiento dirigir un telegrama á D. Vicente Burrio, como presidente de la Federación Nacional de ferroviarios, rogándole interponga su valiosa influencia para evitar la anunciada huelga que tan gravísimos perjuicios acarrearía á toda la Nación.

El citado concejal lee el telegrama que á este efecto había redactado, aprobándose lo propuesto por el Sr. García Romero, así como dirigir otro telegrama al Sr. Canalejas en igual sentido á indicaciones del Sr. Pellín.

El Sr. Bonmatí pregunta si ha entregado en Alicante la parte correspondientes á los ingresos de Septiembre, contestándole el alcalde que mañana vá á la capital de la provincia con dicho objeto. El mismo concejal conservador pregunta si se ha hecho el ingreso en Alicante de lo correspondiente á lo recaudado de 1.º Enero al 31 de Agosto del corriente año, y espera que se le conteste en la próxima sesión, levantándose esta á las 7 y 20.

**

Damos las gracias al Sr. Alcalde por haber atendido nuestro ruego de colocar la mesa para la prensa en el lugar que le indicamos.

Sentimos que ni uno solo de los concejales que por unanimidad votaron dar el pésame por el fallecimiento de la Infanta, se haya acordado de telegrafiar al alcalde de Alicante adheriéndose al duelo general por la catástrofe ferroviaria ocurrida horas antes en la capital de la provincia y de cuyo desgraciado accidente tenían todos conocimiento.

MESA REVUELTA

Faltan tres meses justos para la celebración de los festejos del 2.º Centenario del natalicio de nuestro Hermano mayor, Jorge Juan.

Fiestas serán ellas que superarán muy mucho á las que anualmente celebramos para honrar á nuestra Patrona; y si así es, en esos días, que tal vez el pobre lo necesite más que en el mes de julio, debe tener también, sus tres ó cuatro días de comida abundante. En una palabra, que la digna Junta ejecutiva del Centenario, al confeccionar el programa, no olvidará á la clase desheredada y con poco esfuerzo alegrará las casas de los humildes.

Seguramente estará en la mente de la Comisión del Centenario, y más particularmente de la laboriosa Comisión que se encarga todos los años de llevar á la practica una de las principales obras de Misericordia «Dar de comer al hambriento.»

MI PROPIO YO

NOTICIAS

Ha regresado de su viaje á Málaga, nuestro queridísimo amigo y entusiasta republicano. D. Manuel Doménech Abad.

Se encuentra un poco mas aliviada de la dolencia que desde hace algunos meses viene sufriendo la distinguida esposa de nuestro cariñoso amigo y correligionario D. Luis Payá Esteve.

Lo celebramos, deseándole un pronto y total restablecimiento.

Ha salido para las provincias andaluzas nuestro entrañable amigo el eonsiente republicano D. Pedro Romero Limiñana.

En la segunda quincena del presente mes, se venderá en los estancos el papel de fumar JORGE JUAN.

Ha regresado de su viaje á Borja (Zaragoza) nuestro particular y buen amigo D. Lorenzo Alzola Aguilera.

TEATRO JORGE JUAN.—Como estaba anunciado, el domingo tuvo lugar la inauguración de la temporada de invierno, con un lleno rebosante en todas las secciones y na escogido programa.

La reforma introducida en este bonito coliseo, de colocar fuera de él el aparato cinematográfico, es de gran importancia, pues evita todo peligro de incendio, por desgracia tan frecuente en esta clase de espectáculos.

Para mañana por la noche se anuncia un colosal programa de cintas de las de mayor éxito, desconocidas del público noveldense.

Ha regresado de su viaje á Andalucía nuestro particular amigo D. Rafael Navarro Mira.

Para muy en breve se anuncia el casamiento de un distinguido y caballeroso noveldense con una aristocrática dama, hermana de un título de Castilla.

TEATRO NUEVO.—Adelantan con extraordinaria rapidez los trabajos que se realizan en este Teatro para acondicionarlo como coliseo de invierno y cuya inauguración como tal tendrá lugar el 28 del corriente mes, por la notable compañía que dirigen los eminentes Díaz de Mendoza y María Guerrero. El abono al efecto abierto es ya muy numeroso y son muchas las familias de Elda, Aspe y Monforte que han pedido palcos y localidades.

El domingo se celebrará también una grandiosa función de cine, con tan variado programa como nos tiene acostumbrados el simpático Paco, y seguramente con otros llenazos como los del domingo anterior.

Con toda felicidad ha dado á luz un hermoso niño la esposa de nuestro buen amigo D. Jorge Romero.

Eñhorabuena.

Procedente de Valencia hemos tenido el gusto de saludar á nuestro estimado amigo y correligionario D. Luis Abad Segura.

El simpático joven Vicente Beltrá Pérez, hijo de nuestro entrañable amigo y correligionario D. Francisco Beltrá Gómez, ha salido para Orán (Argelia).

Ha regresado de su excursión veraniega nuestro particular amigo D. Eleuterio Abad Seller.

Para fines del corriente se anuncia el enlace de la bellísima y distinguida señorita Carmen Gómez-Tortosa Navarro con el joven abogado alcoyano D. José Vicéns.

Eñhorabuena anticipada á la feliz pareja.

HIJOS DE A. CANTÓ, IMPRESORES.

ORDINARIO

DE
NOVELDA Á ALICANTE Y ELCHE
 en combinación con el de
MADRID y VALENCIA

Se admiten toda clase de encargos, garantizando su pronto y exacto cumplimiento.

Joaquin Mira Palomares

Calle de la Escuela. 15,

NOVELDA

BIBLIOTECA DE LA INQUISICIÓN

Recomendamos á todos los republicanos y socialistas y en particular á todos los noveldenses, tomen todas las semanas el valiente semanario «El Motin» y verán lo que es canela.

Leer un solo número de «El Motin» y sentirse anticlerical, todo es uno.

«El Motin» es la más grande piqueta demoledora de la reacción.

Pedidlo á nuestro amigo y correligionario Luis Pellin cobrador y repartidor de EL COMBATE que vive en la calle Mayor 51, y sereis servidos

inmediatamente; como también se encargará de las siguientes obras dignas de leerse por todos: «Manojos de flores místicas», «Los crímenes del earlismo», «Almanaque de la Inquisición», «El santo oficio», «Quema de brujas en Logroño» y «Los autos de Fe.»

Cada volumen solo cuesta UNA PESETA.

«La sagrada Biblia» la verdadera, sin notas que embarullen los textos, de varios precios.

“LA ECONOMICA” Tienda de Calzado.

ALMACEN DE CUERTIDOS
 AL POR MAYOR Y MENOR

TALLER de CORTES PREPARADOS
 y HORMAS MODELO NOVEDAD

Este taller emplea materiales de primera y segunda clase para dicho calzado.

Ningún otro establecimiento puede competir á éste en clases y precios.

NO CONFUNDIRSE:

Francisco Mira Valero.-San Alfonso 16

Librería y Centro de Suscripciones de Hijos de A. Cantó.

Antigua y acreditada casa impresora, con artículos de escritorio y papelería, que compete en clases y precios con las principales establecidas en capitales de provincia.

GASTELAR, 76 y HERNÁN CORTÉS, 17.

NOVELDA
 Nueva colección de **VISTAS DE NOVELDA**
 en Tarjetas Postales al bromuro y gran brillo

FÁBRICA DE CAL HIDRÁULICA

LUIS RIZO GASO

Calles de Padilla y Santa Inés

NOVELDA

(PROVINCIA DE ALICANTE)

EL COMBATE

SEMANARIO REPUBLICANO * * * * * NOVELDA

L. Vicente García Guillón
 Bibliotecario

Orizuela

Provincia de.....

